
Khoa: Khoa Häc Tù Nhiªn Tr−êng §¹i Häc Duy T©n

bµi tËp «n tËp thi kÕt thóc häc phÇn to¸n cao cÊp C2
Líp K 19 MTH 102

Bµi 1: Cho c¸c ma trËn

A =




1 1 1

3 2 1

0 0 1


 ; B =




5 2 −3 0

−1 −2 0 1

1 7 5 −2




a) TÝnh AB ; A−1B

b) T×m ma trËn X ®Ó AX = −3B

Bµi 2: Cho c¸c ma trËn

A =




1 2 3

0 1 0

1 1 1


 ; B =




2 −2 −3

4 −2 0

−1 7 5


 ; C =

(
2 −2 6

−8 4 2

)

a) TÝnh 2BA− 5I3 b) TÝnh A−1.1
2
CT

Bµi 3: T×m ma trËn X tháa m·n:



2 1 −2

3 5 4

1 4 5


 .X + 2I3 = 4




5 2

−2 0

1 5


 .



−2 1

4 2

−2 6




T

Bµi 4: Cho ph−¬ng tr×nh AX = B , trong ®ã A =




1 2 2

1 2 3

1 3 2


 ; B =




1 −2 8

2 5 6

0 −1 4


.

a) T×m ma trËn nghÞch ®¶o cña ma trËn A.

b) Dïng ma trËn nghÞch ®¶o trong trong (a), h·y t×m ma trËn X tháa m·n ph−¬ng tr×nh trªn.

Bµi 5: T×m ma trËn f(A) biÕt:

a) f(x) = −x3 + 4x−1 − 7 vµ A =

(
1 2

4 7

)
.

b) f(x) = x2 − 3x + 4 vµ A =



−1 0 1

2 1 0

1 2 3




Bµi 6: T×m h¹ng cña c¸c ma trËn sau theo m:
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a) A =




3 0 1 −1

1 1 2 0

−1 2 −2 1

−1 −2 −1 m




b) B =




m 1 4 1

2 1 1 1

1 3 1 1

1 1 1 5

1 1 1 1




Bµi 7: TÝnh c¸c ®Þnh thøc sau

a)

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

a b c d

1 3 1 2

3 0 −2 5

−2 6 3 5

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

b)

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

1 3 5 −1

2 −1 −3 4

5 1 −1 7

7 7 9 1

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

Bµi 8: Gi¶i c¸c hÖ ph−¬ng tr×nh sau b»ng ph−¬ng ph¸p khö Gauss:

a)





x1 + 2x2 + 4x3 − 3x4 = 1

3x1 + 5x2 + 6x3 − 4x4 = 0

4x1 + 5x2 − 2x3 + 3x4 = 0

3x1 + 8x2 + 24x3 − 19x4 = 1

; ) b





x + y + 3z − 2t = 1

2x + 2y + 4z − t = 1

3x + 3y + 5z − 2t = 1

2x + 2y + 8z − 3t = 6

c)





x1 + x2 + x3 = 1

3x1 + 2x2 − x3 = 0

2x1 − 4x2 + x3 = 7

4x1 + 8x2 − 3x3 = −7

; d)





2x + y + 2z = 0

x− y + z = 3

2x + z = 3

2x + 3y + z = −3

Bµi 9: Gi¶i hÖ b»ng ph−¬ng ph¸p Cramer

a)





2x1 − x2 − 2x3 = 5

4x1 + x2 + 2x3 = 1

8x1 − x2 + x3 = 5

; b)





x− y + z = 6

2x + y + z = 3

x + y + 2z = 5

Bµi 10: Cho hÖ ph−¬ng tr×nh





x− z = −m

3x + y = 1

−x + 2y + 6z = m

.

a) T×m ma trËn nghÞch ®¶o cña ma trËn A =




1 0 −1

3 1 0

−1 2 6


.

b) Gi¶i hÖ ph−¬ng t×nh trªn theo tham sè m.
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Bµi 11. Trong kh«ng gian R2 xÐt hai hÖ

H1 = {x1 = (1, 0); x2 = (0, 1)}

H2 = {y1 = (2, 1); y2 = (−3, 4)}

a) Chøng minh H1; H2 lµ hai c¬ së trong kh«ng gian R2.

b) T×m ma trËn chuyÓn c¬ së tõ H1 sang H2.

c) TÝnh [x]H2 , råi tõ ®ã suy ra [x]H1 víi x = (3,−5).

d) Cho (y)H2 = (1, 3) , t×m vect¬ y ∈ R2

Bµi 12. Trong kh«ng gian R3 cho hai hÖ

B1 = {x1 = (2, 1, 1); x2 = (2,−1, 1); x3 = (1, 2, 1)}

B2 = {z1 = (3, 1,−5); z2 = (1, 1,−3); z3 = (−1, 0, 2)}

a) Chøng minh r»ng B1; B2 lµ c¸c c¬ së trong kh«ng gian R3.

b) T×m ma trËn chuyÓn c¬ së tõ B2 sang B1.

c) Cho (x)B2 = (1
2
, −1

2
, 0) . T×m täa ®é cña x ®èi víi c¬ së B1 vµ t×m vect¬ x ∈ R3.

Bµi 13. T×m ®iÒu kiÖn m ®Ó:

a) HÖ {u1 = (1, 3); u2 = (−1,m)} sinh ra kh«ng gian R2.

b) Vect¬ x = (2, 0, 6) lµ tæ hîp tuyÕn tÝnh cña hÖ {u1 = (2, 1, 4); u2 = (1,−1,−3); u3 = (3, 2,m)}.

c) HÖ {u1 = 1− x + x2; u2 = 2x + mx2; u3 = 2− x; u4 = −1− 3x2} lµ hÖ sinh cña P2[x] Bµi 14.

HÖ c¸c vect¬ sau lµ ®éc lËp tuyÕn tÝnh hay phô thuéc tuyÕn tÝnh

a) B = {p1 = 1 + 2x + x2; p2 = 3− x + x2} trong kh«ng gian vect¬ P2[x]

b) S = {(1, 3, 3); (1, 3, 4); (1, 4, 3); (6, 2, 1)} trong R3

c) W = {(2, 1, 0, 1); (4, 2, 0, 2); (1, 2, 5, 0)} trong R4

d) A = {
(

1 2

3 4

)
;

(
0 −1

−3 4

)
;

(
1 −2

0 1

)
} trong M2(R)

Bµi 15. HÖ c¸c vect¬ sau cã lµ hÖ sinh kh«ng ?

a) H = {p1 = 1 + 2x− x2; p2 = −2x + x2; p3 = −1 + 5x; p4 = 2− x2)}
b) H = {(1, 2, 3, 0); (0,−1, 2,−3); (2, 6, 2, 4); (1, 3, 2, 6)}
Bµi 16. Cho hÖ {u1 = (1, 2, 3); u2 = (0, 1, 1)} trong R3.

a) Chøng minh hÖ {u1, u2} lµ ®éc lËp tuyÕn tÝnh.

b) T×m vect¬ u3 ®Ó {u1, u2, u3} lµ ®éc lËp tuyÕn tÝnh.

Bµi 17. Trong P2 xÐt c¸c c¬ së B = {p1, p2, p3} , B′ = {q1, q2, q3} víi:

p1 = 2− x + 4x2, p2 = 3 + 6x + 2x2, p3 = 1 + 10x− 4x2
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q1 = 3 + x + x2, q2 = 2− x + 5x2, q3 = 4− 3x2

a) T×m ma trËn chuyÓn c¬ së tõ c¬ së B′ sang c¬ së B.

b) T×m ma trËn täa ®é [p]B víi p = −3 + 5x, råi suy ra [p]B′ .

c) Cho [q]B =




1

−2

3


, h·y t×m ®a thøc q ∈ P2[x]

Bµi 18: T×m tæng nÕu cã cña c¸c chuçi sau:

1.
1

1.3
+

1

3.5
+

1

5.7
+ . . . 2.

1

3.4
+

1

4.5
+

1

5.6
+ · · ·+ 1

n(n + 1)
+ . . .

3.
1

1.2.3
+

1

2.3.4
+

1

3.4.5
+ . . . 4.

1

2.4
+

1

4.6
+

1

6.8
+ . . .

5.
∞∑

n=1

2n + (−5)n

7n
6.

∞∑
n=1

3 + (−1)n

6n

7. 3− 2 +
2

5
− 8

25
+

32

125
− . . .

Bµi 19: H·y biÓu diÔn c¸c sè sau thµnh sè h÷u tû.

a) 0, 4 = 0, 444444.... b) 0, 73 = 0, 737373......

c) 7, 6543 = 7, 6543543..... d) 0, 254 = 0, 2545454......

Bµi 20. XÐt sù héi tô hay ph©n kú cña c¸c chuçi sè sau:

1.
∞∑

n=1

(n−
√

n2 − n) 2.
∞∑

n=1

n

3n− 10
3.

∞∑
n=0

n.lnn

n2 − 1

4.
∞∑

n=0

3n + 2

2n
5.

∞∑
n=0

(
(−1)n4nn!

2n
6.

∞∑
n=0

n!

(2n)!

1

5n

7.
∞∑

n=0

(−1)nnn

3n.n!
8.

∞∑
n=1

n2 + 5

2n
9.

∞∑
n=1

(3n + 1)!

8n.n2

10.
∞∑

n=1

3n.(n!)2

(2n)!
11.

∞∑
n=1

1

5n

(
1− 2

n

)n2

12.
∞∑

n=1

(−1)nn

n2 + 1

13.
∞∑

n=1

1√
2n3 + 7

14.
∞∑

n=2

(2n2 + 2n + 1

5n2 + 2n + 1

)n

15.
∞∑

n=1

4n + 2n

5n + 3n
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16.
2

1
+

22

210
+

23

310
+

24

410
+ . . . 17.

( 1 + n

1 + n2

)2

18.
∞∑

n=1

(−1)n n + 3

5n
19.

∞∑
n=2

n(−3)n

4n−1
20.

∞∑
n=2

(−1)n
(n3 − 5n

2n3 + 1

)2n

Bµi 21. T×m b¸n kÝnh héi tô vµ miÒn héi tô cña c¸c chuçi lòy thõa sau:

1)
∞∑

n=0

xn

5n + 2
2)

∞∑
n=0

(x− 4)n

n.2n
3)

∞∑
n=0

n(x + 3)n

n5 + 1

4)
∞∑

n=0

(x + 5)n

(n + 3)4n
5)

∞∑
n=0

(x− 1)n

(n + 1)!
6)

∞∑
n=1

(−1)n(x− 2)n

n + 5

7)
∞∑

n=1

(−1)n−1xn

(n + 1)3n
8)

∞∑
n=1

2n2

xn 9)
∞∑

n=1

(x− 4)n

√
n

10)
∞∑

n=1

(3x− 2)n

n3n
11)

∞∑
n=1

n(x + 2)n

3n+1
12)

∞∑
n=1

(−1)n x2n

22n(n!)2
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